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              PROIECT DIDACTIC 

 

UNITATEA DE ÎNVĂŢĂMÂNT: LICEUL „REGINA MARIA” DOROHOI 

PROPUNĂTOR/PROFESOR: Șmocot Paraschiva - Cezărica 

CLASA: a X-a 

ARIA CURRICULARĂ: Limbă şi comunicare 

DISCIPLINA/OBIECTUL DE ÎNVĂŢĂMÂNT: Limba şi literatura română 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Perioada modernă - Perioada interbelică 

SUBIECTUL LECŢIEI: Enigma Otiliei de G. Călinescu 

TIPUL LECŢIEI: dobândire de noi cunoștințe 

 

COMPETENŢE GENERALE: 

1.  Utilizarea corectă și adecvată a limbii române în diferite situații de comunicare 

2.  Comprehensiunea și interpretarea textelor 

3.  Argumentarea orală sau în scris a unor opinii în diverse situații de comunicare 

 

VALORI ŞI ATITUDINI 

 Cultivarea interesului pentru lectură și a plăcerii de a citi, a gustului estetic în domeniul 

literaturii  

 Stimularea gândirii autonome, reflexive și critice în raport cu diversele mesaje 

receptate 

 Cultivarea unei atitudini pozitive față de comunicare şi a încrederii în propriile 

abilități de comunicare 

 Cultivarea unei atitudini pozitive față de limba maternă și recunoașterea rolului 

acesteia pentru dezvoltarea personală și îmbogățirea orizontului cultural 

 

COMPETENŢE SPECIFICE: 

1.1. Aplicarea  cunoștințelor de limbă în receptarea mesajelor orale și scrise 

1.2. Utilizarea achizițiilor lingvistice, cu accent pe aspectele normative 

1.3. Utilizarea adecvată a tehnicilor de redactare 

2.1. Utilizarea strategiilor de lectură în vederea înțelegerii adecvate a textelor studiate   



 

 
 

2.3. Interpretarea textelor studiate prin prisma propriilor valori și a propriei experiențe de 

lectură 

4.1. Utilizarea tehnicilor și strategiilor argumentative în situații de comunicare diverse (scrise 

sau orale). 

 

CONCEPTE OPERAŢIONALE 

LA SFÂRŞITUL LECŢIEI, ELEVII VOR FI CAPABILI: 

CO2: să identifice tema, elementele temporale și spațiale, planurile narative, conflictele; 

CO1: să precizeze principalele personaje şi evenimente din romanul Enigma Otiliei de G. 

Călinescu; 

CO3: să explice titlul și relația incipit -final; 

CO4: să interpreteze incipitul romanului din perspectiva trăsăturilor specifice balzacianismului; 

CO5: să ilustreze, cu exemple din roman, alte caracteristici ale romanului balzacian; 

CO6: să clasifice  personajele, încadrându-le într-o tipologie; 

 

STRATEGIA DIDACTICĂ: 

a. Metode și procedee: lectura expresivă; conversația euristică; învățarea prin descoperire; 

problematizarea, ciorchinele, explicația, expunerea 

b. Forme de organizare: frontală şi individuală. 

c. Forme de evaluare: observarea sistematică, evaluarea orală, evaluarea scrisă; 

d. Mijloace de învățământ:  

 Limba și literatura română, manual pentru clasa a X-a, Editura Art 2004; 

 volumul  

 fișe de lucru 

 tabla interactivă 

 

 

RESURSE: 

a. Umane – colectivul de elevi 

b. Temporale – 50 minute 

c. Spațiale: sala de clasă 

d. Bibliografice: 



 

 
 

 Programa școlară revizuită Limba și literatura română claselor IX-a – a XII-a- Aprobat 

prin ordinul ministrului, 2009; 

 G. Călinescu, Istoria literaturii române de la origini până în prezent, 1941; 

 Nicolae Eftenie, Metodica studierii limbii și literaturii române, Editura Paralela 45, 

2000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

Etapele lecției 

 

Ob. 

 

Activitatea profesorului 

 

Activitatea elevului 

Strategii didactice Evaluare  

Timp Forme  

de  

org. 

Metode  Resurse  

1. MOMENT 

ORGANIZATORIC 
 Verifică prezența elevilor și 

asigur atmosfera propice 

desfășurării activității. 

Elevii pregătesc 

materialele necesare 

pentru ora de limba și 

literatura română, iar 

elevul de serviciu 

anunță absenții. 

1’  Conversația    

2.VERIFICAREA 

TEMEI ŞI A 

CUNOŞTINŢELOR 

ANTERIOARE 

 Verifică tema pentru acasă  și 

face aprecieri asupra modului în 

care a fost rezolvată. Unde este 

nevoie, intervine cu explicațiile 

necesare. 

 

Elevii urmăresc 

verificarea temei și 

corectează eventualele 

greșeli. 

3’ Frontal 

Individual 

Conversația  

Explicația 

Caietele 

elevilor 

Evaluarea 

orală 

Observarea 

sistematică 

3.CAPTAREA 

ATENŢIEI 

 

 

 

Propune elevilor să vizioneze 

câteva secvențe  dintr-un film, 

apoi le cere să recunoască titlul 

romanului după care a fost 

realizată această adaptare 

cinematografică. 

Elevii vizionează cu 

mare atenție secvențele 

și răspund: 

Această adaptare 

cinematografică a fost 

realizată după romanul 

4’ Activitate 

frontală 

Expunerea  Tabla 

interactivă 

Apreciere 

verbală 



 

 
 

https://youtu.be/8hUf1le6N4A

?si=QbyZ0t81EK60gQZ9&t=1 

 

Spune elevilor că romanul lui 

G. Călinescu se deosebește de 

ceea ce s-a scris până la el, 

deoarece autorul folosește 

tehnica narativă balzaciană și 

construiește caractere, tipuri, 

izvorâte dintr-o realitate văzută 

în ceea ce are ea reprezentativ. 

Enigma Otiliei de G. 

Călinescu 

4.  ENUNŢAREA  

TITLULUI ŞI A 

OBIECTIVELOR 

PROPUSE 

 Anunță elevii că, în această oră, 

se va discuta despre elemente 

balzaciene și tipuri de caractere 

în romanul Enigma Otiliei de G. 

Călinescu 

Se scrie titlul lecției pe tablă, iar 

elevii în caiete. 

Elevii ascultă și notează 

titlul lecției în  caiete. 

2’ Activitate 

frontală 

Conversația Tabla și 

caietele 

elevilor 

 

5. DIRIJAREA   

ÎNVĂŢĂRII 
 Împarte elevilor fișe cu date 

despre activitatea literară a 

prozatorului francez Honore de 

Balzac: opera literară, temele 

operei literare, trăsături ale 

personajelor balzaciene, tipuri 

de personaje. 

 

 

 

 

Elevii citesc 

informațiile precizate în 

fișă. Aceste date vor fi 

folosite pentru 

identificarea 

elementelor balzaciene 

în romanul Enigma 

Otiliei de G. Călinescu. 

25’ Activitate 

frontală 

 

 

 

 

 

Problematiz. 

 

 

 

 

 

Fișă 

biografică – 

Honore de 

Balzac 

 

 

 

 

Observare  

sistematică 
 

 

https://youtu.be/8hUf1le6N4A?si=QbyZ0t81EK60gQZ9&t=1
https://youtu.be/8hUf1le6N4A?si=QbyZ0t81EK60gQZ9&t=1


 

 
 

Antrenează elevii într-o lectură 

selectivă, explicativă, folosind 

în acest sens fragmente din 

roman. 

Solicită elevii, prin discuții 

frontale, să indice trăsăturile 

definitorii ale tehnicii 

balzaciene și, în același timp, 

se completează 

CIORCHINELE  - ANEXA 2. 

Elevii citesc și, pe baza 

întrebărilor adresate de 

cadrul didactic, 

descoperă elementele 

balzaciene. Totodată,  

completează  fișa – 

ANEXA 2. 

-Tema familiei: motivul 

moștenirii și motivul 

paternității 

-Titlul 

Activitate 

frontală 

 

 

Activitate 

frontală 

 

Lectura 

expresivă 

 

 

 

 

Conversația 

Manualul 

Volumul 

6. OBŢINEREA 

PERFORMANŢEI 

    Activitate  

individuală 

 Manuscris  Supraveghe-

rea 

Răspunsu-

rilor 

7. ASIGURAREA 

FEED-BACK 
 Are loc pe tot parcursul demersului 

didactic prin aprecieri verbale de 

tipul: Da!, Foarte bine!, Exact! 

Bravo! 

În funcţie de feedback-ul elevilor, 

pe viitor, profesorul îşi poate 

îmbunătăţi stilul de predare-

învăţare-evaluare.  

 

 

 

Jurnalul reflexiv:Elevii 

trebuie să răspundă la 

următoarele întrebări, în 

scris, pe caiete: 

Ce idee abordată ţi s-a 

părut interesantă? 

Ce dificultăţi ai întâlnit pe 

traseu? 

 Activitate 

frontală 

 

Activitate 

individuală 

Conversația 

 

 

Exerciţiul 

 Evaluare 

orală 

 

 



 

 
 

Dacă ai putea schimba un 

element al stilului de 

predare, care ar fi acela? 

8. EVALUAREA  Vor avea loc discuții cu privire la 

puterea lor de sistematizare a 

textului studiat, valorificând și 

capacitatea de exprimare orală. 

  Activitate 

frontală 

Conversaţia  Evaluare 

orală 

9.RETENŢIA  Elevii vor primi o fișă de evaluare 

pentru verificarea informațiilor 

asimilate.  

De asemenea, le propun rezolvarea 

unui test- kahoot, pentru fixarea 

principalelor cunoștințe. 

https://create.kahoot.it/share/enig

ma-otiliei/8791b152-092b-4072-

a703-b4884bb4f94f 

Elevii participă la 

activitatea propusă. 

 Activitate 

individuală 

Exerciţiul  Evaluarea 

scrisă 

10. TRANSFERUL   Se notează elevii care au avut o 

contribuţie considerabilă la 

desfăşurarea orei. 

Elevii vor primi ca temă pentru 

acasă:  

Prezentați o scenă reprezentativă, 

care scoate in evidență ideea 

paternității.  

 

 

Elevii îşi notează tema pe 

caiete. 

  

 

Activitate 

frontală 

 

Conversaţia 

Explicaţia     

 

 

Caietul 

elevilor  

 

https://create.kahoot.it/share/enigma-otiliei/8791b152-092b-4072-a703-b4884bb4f94f
https://create.kahoot.it/share/enigma-otiliei/8791b152-092b-4072-a703-b4884bb4f94f
https://create.kahoot.it/share/enigma-otiliei/8791b152-092b-4072-a703-b4884bb4f94f
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ANEXA 1                                                                                                                 

 

HONORE DE BALZAC 

( 1799 – 1850) 
 

 

TEMELE OPEREI 

 GOANA DUPĂ AVERE 

 SPERANŢELE ÎN JURUL MOŞTENIRILOR 

 AMBIŢIILE  

 RELAŢIILE DE FAMILIE 

 

TIPURI DE PERSONAJE CREATE DE BALZAC 

 AVARUL 

 ORFANA NEFERICITĂ, LIPSITĂ DE MOŞTENIREA CUVENITĂ 

 AMBIŢIOSUL 
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ANEXA 2 

CIORCHINELE 

 

 

 

 

    

 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

Elemente 

balzaciene 

Tema 

a 

Descrierea  

detaliată 

mediului  

Tipologii Paternitatea 

  Puterea    

distructivă a   

banului 

 Incipitul 

Moș Costache 

și Otilia 
Istoria unei    

moșteniri 

Fata batrână 

Avarul 

Timpul: iulie    

1909 

Părintii Otiliei 

 

 

    Spațiul 

Clanul Tulea 

Psacalopol: 

moșierul rafinat 

   Felix-orfan 

Otilia - 

Costache 

 

 

Parvenitul 

Casa lui moș 

Costache  
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ANEXA 3 

FIŞĂ DE EVALUARE 

 

I. Citește următoarele enunțuri. Încercuiește litera A dacă afirmația este adevărată sau litera F, dacă este falsă: 

 A – F: G. CĂLINESCU ESTE AUTORUL ROMANULUI BIETUL IOANIDE. 

 A – F: ENIGMA OTILIEI  A APĂRUT IN ANUL 1938.  

 A – F: PERSONAJUL PRINCIPAL MASCULIN DIN ENIGMA OTILIEI  ESTE FRED VASILESCU. 

 A – F: ENIGMA OTILIEI ESTE UN ROMAN ÎN MANIERĂ PROUSTIANĂ. 

 A – F: INIŢIAL ROMANUL ENIGMA OTILIEI S-A NUMIT PĂRINŢII OTILIEI. 

 

II. Asociaţi numele personajului de tipul pe care îl reprezintă: 

AGLAE TULEA     FATA BĂTRÂNĂ 

 COSTACHE GIURGIUVEANU   BABA ABSOLUTĂ 

 FELIX SIMA     INTELECTUALUL RAFINAT 

 LEONIDA PASCALOPOL   AMBIŢIOSUL PROFESIONAL   

 TITI TULEA     RETARDATUL 

 AURICA TULEA     AVARUL 

 STĂNICĂ RAŢIU     ARIVISTUL 
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III. Indică varianta/ variantele corecte de răspuns: 

 1. ENIGMA OTILIEI ESTE UN ROMAN: 

  A. MODERN REALIST ÎN MANIERĂ BALZACIANĂ 

  B. MODERN REALIST OBIECTIV 

  C. TRADIŢIONAL 

 2. COSTACHE GIURGIUVEANU REPREZINTĂ TIPUL: 

  A. ARIVISTULUI 

  B. AVARULUI 

  C. RETARDATULUI 

 3. TEMA ROMANULUI ESTE: 

  A. PATERNITATEA 

  B. MOŞTENIREA 

  C. RĂZBOIUL 

 4. OTILIA ESTE PERSONAJUL: 

  A. SECUNDAR 

  B. EPISODIC 

  C. EPONIM 

IV. Completați spațiile punctate: Romanul este o …………... a genului ………...., de dimensiuni mari, cu ……………….... complexe 

și complicate și cu o acțiune care se desfășoară pe mai multe ..................narative. 
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SCHEMA DE AUTOEVALUARE 

 

 

CRITERIU/ 

NIVEL 

SLAB MEDIU BINE FOARTE 

BINE 

EXCELENT 

CREATIVITATE      

ORIGINALITATE      

MOTIVAŢIE      

PARTICIPARE      

 


